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Διάλεξη Αμερικής Ελπιδοφόρου για την Α’ 
Οικουμενική Σύνοδο
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Αμερικής

Στις 19 Σεπτεμβρίου 2024, ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος 
Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος έδωσε δημόσια διάλεξη στο Καθολικό 
Πανεπιστήμιο Αμερικής (CUA) με θέμα: «Η Σύνοδος της 
Νίκαιας: Προκλήσεις και ευκαιρίες για την Εκκλησία σήμερα». 

Την εκδήλωση προλόγισε ο αιδεσιμότατος πρωτοπρεσβύτερος Στέφανος 
Αλεξόπουλος, διευθυντής του Ινστιτούτου Μελέτης του Ανατολικού Χριστιανισμού. 
Ακολούθησαν χαιρετισμοί από τον Dr. Joseph Capizzi, Κοσμήτορα της Σχολής 
Θεολογίας και Θρησκευτικών Σπουδών, και τον Πρόεδρο του CUA Peter Kilpatrick. 
Ο Peter Kilpatrick ανέφερε: «Από τις αρχές της δεκαετίας του 1960, Ορθόδοξοι και 
Καθολικοί μελετητές έχουν σχηματίσει τόσο εθνικές όσο και διεθνείς ομάδες με 
οικουμενικούς στόχους. Έχουν εργαστεί προς την κατεύθυνση της αμοιβαίας 
κατανόησης και της ενότητας, όπου αυτό ήταν δυνατό». Ο αιδεσιμότατος Mark 
Morozovic, κάτοχος της Έδρας Σπουδών Ουκρανικής Εκκλησίας του Επισκόπου 
Basil H. Losten, έκανε μια σύντομη εισαγωγή του Αρχιεπισκόπου Ελπιδοφόρου.
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Στη διάλεξή του, ο Σεβασμιώτατος τόνισε τη σημασία της Α΄ Οικουμενικής 
Συνόδου της Νίκαιας (325) ως σημείο καμπής στη χριστιανική ιστορία. Τόνισε ότι 
η επερχόμενη 1700η επέτειος προσφέρει μια μοναδική ευκαιρία για την προώθηση 
της κατανόησης και της συνεργασίας, με τη δυνατότητα να προωθηθεί 
μεγαλύτερη ενότητα μεταξύ των χριστιανικών κοινοτήτων. Επικεντρώθηκε στο 
οικουμενικό δυναμικό του εορτασμού λέγοντας: «Ο δογματικός τύπος είναι μια 
κλήση για ανανέωση για όλους τους χριστιανούς – μια βάση πάνω στην οποία όχι 
μόνο μπορούν να οικοδομηθούν καλές οικουμενικές σχέσεις, αλλά και να 
αποτελέσει θεμέλιο για την επανένταξη και ακόμη, την επανένωση».



Ο Αρχιεπίσκοπος Ελπιδοφόρος ολοκλήρωσε τις παρατηρήσεις του επιμένοντας: «
Οι αποφάσεις της Συνόδου της Νίκαιας είχαν τεράστιες επιπτώσεις για το μέλλον 
της Εκκλησίας και καθιέρωσαν ένα μοντέλο που όλοι οι Χριστιανοί εφαρμόζουν 
μέχρι σήμερα. Η ηγεσία στην Εκκλησία – οποιαδήποτε Εκκλησία – σπάνια θεωρείται 
προφητική (μια κατηγορία που συνήθως προορίζεται για τις αδέσμευτες 
κοινότητες που εξαρτώνται από μεμονωμένες προσωπικότητες). Αντίθετα, είναι 
το συνοδικό παράδειγμα που συγκεντρώνει τα ετερόκλητα μέλη του Σώματος και 
τα ενοποιεί μέσα από μια διαδικασία διαλόγου, ανταλλαγής απόψεων, 
διαβούλευσης και, τελικά, συναίνεσης».



Το συνέδριο φιλοξενήθηκε από το Ινστιτούτο Μελέτης του Ανατολικού 
Χριστιανισμού του Καθολικού Πανεπιστημίου, το οποίο υποστηρίζει τη μελέτη του 
Ανατολικού Χριστιανισμού σε όλες τις μορφές του. Το Ινστιτούτο ενθαρρύνει την 
προσφορά μαθημάτων, προσφέρει ένα προπτυχιακό πρόγραμμα πιστοποιητικών, 
χρηματοδοτεί μια φοιτητική οργάνωση για την Ανατολική Χριστιανοσύνη, 
φιλοξενεί διαλέξεις και συνέδρια και λειτουργεί ως κέντρο για τη συμμετοχή της 
κοινότητας στην περιοχή της Ουάσινγκτον.

Νωρίτερα το απόγευμα, κατά τη διάρκεια συνάντησης με τον Πρόεδρο Kilpatrick, ο 
Αρχιεπίσκοπος Ελπιδοφόρος, συνοδευόμενος από τον Δρ. Δημήτριο Κάτο, Πρόεδρο 
του Ελληνικού Κολλεγίου Τιμίου Σταυρού, συζήτησαν τις ευκαιρίες για στενότερη 
συνεργασία μεταξύ των ιδρυμάτων τους.
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